

## Узбекистан - Кыргызстан: динамичное развитие, растущий потенциал



Прошедший визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Кыргызстан во всех отношениях стал прорывным и ознаменовал собой начало нового этапа в двусторонних связях.

По итогам саммита принят солидный пакет документов, достигнуты важные договоренности по реализации проектов промышленной кооперации, прежде всего в таких перспективных сферах, как автомобилестроение, энергетика, сельское хозяйство, производство стройматериалов, текстильной и электротехнических товаров.

При этом для организации работы по углублению двустороннего сотрудничества на системной основе с конкретным источником финансирования достигнута договоренность о расширении Узбекско-Кыргызского фонда развития, принята комплексная Программа стратегического торгово-экономического партнёрства на 2023-2025 годы и Соглашение о развитии приоритетных направлений промышленности.

Плодотворным стал и прошедший в преддверии государственного визита главы нашего государства в Кыргызстан бизнес-форум, на котором представители деловых кругов двух стран подписали более 50 документов на сумму свыше 1,6 млрд. долл. Среди них – инвестиционные соглашения на 300 млн. долл. и торговые контракты на 1,3 млрд. долл.

Рассматривая экономическую составляющую стоит остановиться на главных приоритетах взаимовыгодного сотрудничества с Кыргызстаном, которые были обозначены главой Узбекистана.

В первую очередь это наращивание объёмов и расширение номенклатуры взаимной торговли. Стоит отметить, что за последние годы объём двусторонней торговли вырос в 7 раз. Только по итогам прошлого года товарооборот увеличился на 30% и достиг рекордных 1,3 млрд. долл. Это самый высокий показатель за период независимого развития наших стран.

Что особо примечательно, торговля между нашими двумя братскими государствами стабильно и динамично развивалась даже в период пандемии и глобального экономического спада, сопровождавшегося разрывом традиционных торговых и логистических цепочек.

О чем все это свидетельствует? В первую очередь о росте доверия между двумя соседями, о развивающихся деловых связях, успешной реализации ранее достигнутых договорённостей, их наполненности практическим содержанием.

Среди стран Центральной Азии Кыргызстан стал вторым после Казахстана торговым партнером Узбекистана. При этом, по темпам роста этот показатель в рамках двусторонней торговли Узбекистана опережает все страны региона. Так, если совокупный товарооборот Узбекистана со странами ЦА в 2016 г. составлял 2,5 млрд. долл., то по итогам 2022 г. превысил 7,5 млрд. долл. То есть в 2016 г. в общем объеме региональной торговли Узбекистана на долю Кыргызстана приходилось около 6,6%, а по итогам 2022 г. достиг 17%. Стороны намерены в ближайшие годы увеличить взаимную торговлю в 2 раза за счет активного замещения импорта и создания торговых центров в столицах двух стран, наращивания взаимных поставок цемента, угля, цветных металлов, сельскохозяйственной и текстильной продукции, химических удобрений, бытовой и коммерческой техники, фармпрепаратов.

Наши страны договорились также максимально упростить торгово-логистические процедуры и создать на границах т.н. «зеленые коридоры». Реализация указанной инициативы, позволит серьезно нарастить номенклатуру и объем поставок скоропортящихся товаров, например, мясомолочной продукции по которому в Кыргызстане имеется избыток, а в Узбекистане наоборот наблюдается дефицит.

Стоит подчеркнуть, что сотрудничество в торговой сфере носит исключительно взаимовыгодный характер. Так, Узбекистан может экспортировать в Кыргызстан товары на сумму 800 млн. долл. и импортировать на 500 млн. долл.

Другим приоритетным направлением обозначено развитие сотрудничества в сфере промышленной кооперации. Всего за несколько лет количество совместных узбекско-кыргызских предприятий выросло в разы. К примеру, на сегодняшний день в Узбекистане функционирует 320 предприятий с участием кыргызского капитала, тогда как в 2016 г. функционировало всего 49, то есть этот показатель вырос в 6 раз. Несмотря на это в сфере промышленной кооперации имеется огромный нереализованный потенциал.

С учетом этого главами государств правительствам поручено проработать новые инвестиционные проекты на сумму порядка 500 млн. долл. в таких приоритетных сферах с высокой добавленной стоимостью как производство автомобильной и коммерческой техники, современной бытовой техники, стройматериалов, добыча и переработка полезных ископаемых.

Их успешная реализация будет способствовать созданию взаимосвязанных цепочек добавленной стоимости, позволит выпускать конкурентоспособную на внешних рынках продукцию, привлекать современные технологии и инвестиции, в целом принесет ощутимую экономическую выгоду не только узбекским и кыргызским производителям, но и обычным потребителям, то есть рядовым гражданам наших стран.

В свою очередь это насытит региональный рынок востребованными товарами, ускорит приток необходимых технологий для модернизации наших экономик, а также увеличит валютные резервы, создаст новые рабочие места т.е. даст мультипликативный эффект.

Серьезный импульс углублению партнерства между Узбекистаном и Кыргызстаном должна придать также онлайн-платформа, благодаря которой представители бизнеса смогут заключать торговые контракты, находить готовые проекты промышленной кооперации и подбирать деловых

партнёров. Её реализация станет новой точкой роста производственно-кооперационных и торгово-экономических связей не только для Узбекистана и Кыргызстана, но и для других стран региона.

Ещё одним важным, направлением взаимодействия лидер нашей страны выделил укрепление сотрудничества в сфере сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности. Этому будет служить осуществление программы агрокооперации, предусматривающей запуск совместных проектов по развитию интенсивных садов и тепличных хозяйств, поставке картофеля, плодоовощной и животноводческой продукции, выращиванию сельскохозяйственных товаров и другие.

Сегодня вопрос продовольственной безопасности носит глобальный характер. Как отмечают международные институты цены на продовольствие в настоящее время находятся на историческом максимуме с 1990 г. и как ожидается останутся на высоком уровне до конца 2024 г. В складывающихся неблагоприятных на рынке продовольствия условиях только сообща можно можно противостоять и преодолевать возникающие вызовы.

В целом состоявшийся визит Шавката Мирзиёева в Кыргызстан еще раз продемонстрировал динамичное развитие сотрудничества и установившийся высокий уровень доверия между нашими странами. О приоритетности развития сотрудничества с Кыргызстаном говорит и такой факт, что Президент Узбекистана поручил правительству и предпринимателям реализовывать проекты в этой стране так, как это делают в своей республике.

Визит ознаменовал и начало нового этапа экономического сотрудничества между двумя братскими государствами. Наши страны от обычного товарного обмена переходят к следующему, более тесному этапу экономической интеграции, т.е. развивается производственно-промышленная кооперация, что формирует в регионе производственно-технологическое пространство с глубокой переработкой продукции.

Начатый процесс взаимодополняемости экономик будет стимулировать рост торгово-экономического сотрудничества и обеспечивать стабильное социально-экономическое развитие обеих стран. Это особенно актуально

в условиях ухудшения экономической ситуации в мире. ООН ожидает замедления темпов роста мировой экономики в текущем году до 1,9% по сравнению с 3% по итогам прошлого года, что станет одним из самых низких показателей за последние десятилетия.

Взаимодействие Ташкента и Бишкека нацелено также на более широкий региональный контекст. Текущие экономические и геополитические реалии показывают востребованность выстраивания принципиально новых форматов сотрудничества как на двустороннем, так и многостороннем уровне. Без этого невозможно становление Центральной Азии как значимого игрока системы международных отношений и ее успешное вовлечение в глобальную экономику.

**Акрам Аюбджанов,**

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан